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Tiêu điểm trong ấn phẩm:

• Thông tư mới hướng dẫn về nghĩa vụ thuế khi 
doanh nghiệp trích lập và sử dụng quỹ phát triển 
khoa học và công nghệ

• Áp dụng ưu đãi thuế TNDN với khoản thu nhập bồi 
thường nhận được từ nhà thầu

• Chi phí phân bổ tiền thuê đất

• Chi phí thuê lại lao động

Thuế Thu nhập doanh nghiệp

• Sửa đổi quy định về hồ sơ chứng minh người phụ 
thuộc

• Hướng dẫn hồ sơ chứng minh người phụ thuộc

• Kê khai và nộp thuế TNCN cho chi nhánh phụ thuộc
khác tỉnh

• Chứng từ điện tử khấu trừ thuế TNCN

Thuế Thu nhập cá nhân

Xuất nhập cảnh

• Vướng mắc trong việc thực hiện tạm hoãn xuất 
nhập cảnh 

• Hướng dẫn thực hiện Nghị quyết số 105/NQ-CP

• Dự thảo Quyết định giảm tiền thuê đất, thuê mặt 
nước năm 2023

Tiền thuê đất

Thuế Gián thu

• Xác định đối tượng phải nộp tờ khai mẫu số 
05/GTGT theo Thông tư số 80/2021/TT-BTC cho 
hoạt động xây dựng 

• Thuế suất thuế GTGT khi bán hàng cho doanh
nghiệp chế xuất (“DNCX”)

• Thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ được cung 
cấp trong năm 2022 nhưng xuất hóa đơn năm 
2023

• Điều kiện áp dụng thuế suất 8% thuế GTGT theo
Nghị định số 15/2022/NĐ-CP

Thương mại và Hải quan

• 17 Nghị định mới về các Biểu thuế xuất khẩu ưu 
đãi, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt theo các 
Hiệp định Thương mại/Hiệp định Thương mại tự 
do song phương và đa phương của Việt Nam phù 
hợp với Danh mục Biểu thuế Hài hòa ASEAN 2022 
(“AHTN 2022”)

• Cập nhật quy định về việc nhập khẩu máy móc, 
thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng

• Rà soát việc áp dụng biện pháp chống bán phá giá
đối với sợi dài làm từ polyester có xuất xứ từ Ấn
Độ, Indonesia, Malaysia và Trung Quốc

• Chấp nhận C/O mẫu D điện tử cấp khác thể thức so 
với mẫu mới

• Hướng dẫn về việc doanh nghiệp chế xuất cho 
thuê/mượn tài sản, máy móc thiết bị

• Thủ tục hải quan đối với hoạt động xuất nhập khẩu
tại chỗ

• Hàng hóa chuyên ngành nhập khẩu từ 30/12/2022 
phải kê khai theo mã HS mới

• Về thủ tục xuất bán nguyên liệu nhập khẩu ra nước 
ngoài

• Hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ vẫn bị kiểm
tra trị giá hải quan

• Doanh nghiệp chế xuất được bán sản phẩm vào thị 
trường nội địa 

• Thuế nhà thầu đối với chi phí trả cho chuyên gia 
nước ngoài

• Cấp mã số thuế cho nhà thầu nước ngoài trong 
trường hợp đã được bên Việt Nam kê khai nộp hộ 
thuế nhà thầu

Thuế Nhà thầu nước ngoài



Bản tin Thuế & Hải quan| Tháng 1/2023 | Trang 3

Liên hệ
Website: deloitte.com/vn
Email: deloittevietnam@deloitte.com

Bản tin Thuế & Hải quan dành cho mục đích tham khảo chuyên môn, không phát hành hoặc bán trên thị trường

Thuế Thu nhập doanh nghiệp
Văn bản mới

Thông tư mới hướng dẫn về nghĩa vụ 

thuế khi doanh nghiệp trích lập và sử 

dụng quỹ phát triển khoa học và công 

nghệ

Ngày 07/11/2022, Bộ Tài chính đã ban hành 

Thông tư số 67/2022/TT-BTC hướng dẫn về 

nghĩa vụ thuế khi doanh nghiệp trích lập và sử 

dụng quỹ phát triển khoa học và công nghệ 

của doanh nghiệp (“Quỹ”), có hiệu lực từ 

23/12/2022 với một số nội dung đáng chú ý 

sau:

• Hàng năm, doanh nghiệp được trích theo tỷ 

lệ phần trăm (%) tính trên thu nhập tính 

thuế TNDN để tạo nguồn Quỹ theo quy 

định thuế hiện hành, cụ thể: 

➢ Đối với doanh nghiệp nhà nước: 

thực hiện trích từ 3% đến 10%.

➢ Đối với doanh nghiệp khác: doanh 

nghiệp tự quyết định mức trích cụ 

thể, nhưng tối đa không quá 10%.

• Khoản trích Quỹ được xác định theo từng kỳ 

tính thuế TNDN và được trừ vào thu nhập 

tính thuế TNDN theo quy định.

• Doanh nghiệp phải nộp phần thuế TNDN và 

tiền lãi tương ứng tính trên khoản thu nhập 

đã trích vào quỹ trong trường hợp: 

➢ Doanh nghiệp sử dụng Quỹ không 

đúng mục đích theo quy định, hoặc

➢ Doanh nghiệp không sử dụng hoặc 

sử dụng không hết 70% khoản trích 

Quỹ hằng năm trong thời hạn năm 

(05) năm.

• Hàng năm, doanh nghiệp phải lập Báo cáo 

trích lập, điều chuyển và sử dụng Quỹ theo 

mẫu số 03-6/TNDN ban hành kèm theo 

Thông tư số 80/2021/TT-BTC. Thời hạn nộp 

báo cáo là thời hạn nộp tờ khai quyết toán 

thuế TNDN.

(Thông tư số 67/2022/TT-BTC ngày 

07/11/2022 của Bộ Tài chính)
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Thuế Thu nhập doanh nghiệp
Văn bản hướng dẫn

Áp dụng ưu đãi thuế TNDN với khoản thu 

nhập bồi thường nhận được từ nhà thầu

• Bồi thường phải trả cho đối tác không được 

giảm trừ với doanh thu;

• Bồi thường nhận được từ nhà thầu mang 

tính chất bù đắp tổn thất kinh tế do nhà 

thầu vi phạm hợp đồng không thuộc lĩnh 

vực kinh doanh ghi trong Giấy chứng nhận 

đầu tư của công ty nên được xác định là thu 

nhập khác và không được hưởng ưu đãi về 

thuế TNDN theo quy định.

(Công văn số 189/CTHDU-TTHT ngày 

06/01/2023 của Cục Thuế tỉnh Hải Dương)

Chi phí thuê lại lao động 

Công ty thuê lại lao động của bên cung ứng lao 

động để thực hiện khâu đóng gói sản phẩm của 

công ty mà bên cung ứng lao động đủ điều kiện 

cung ứng nhân công thời vụ theo quy định đối 

với ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều 

kiện. Hàng tháng, căn cứ vào số lượng giờ 

công, bên cung ứng lao động xuất hóa đơn phí 

dịch vụ cho công ty thì công ty được tính vào 

chi phí được trừ khi xác định thuế TNDN đối 

với khoản chi phí trên nếu đáp ứng đầy đủ các 

điều kiện quy định.

(Công văn số 4566/CTHPH-TTHT ngày 

20/12/2022 của Cục Thuế TP. Hải Phòng)

Chi phí phân bổ tiền thuê đất

Trường hợp công ty được Nhà nước cho thuê 

đất, tuy nhiên, phần diện tích đất này chưa sử 

dụng để phục vụ cho sản xuất kinh doanh của 

đơn vị thì khoản chi phí này không được tính là 

chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu 

thuế TNDN.

(Công văn số 16/CTHDU-TTHT ngày 

03/01/2023 của Cục Thuế tỉnh Hải Dương)
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Thuế Gián thu
Văn bản hướng dẫn

Xác định đối tượng phải nộp tờ khai mẫu 

số 05/GTGT theo Thông tư số 80/2021/TT-

BTC cho hoạt động xây dựng 

Nếu hoạt động tư vấn, khảo sát là hoạt động xây 

dựng theo quy định của pháp luật về hệ thống 

ngành kinh tế quốc dân và quy định của pháp 

luật chuyên ngành thì doanh nghiệp thực hiện 

khai thuế GTGT theo mẫu số 05/GTGT và phân 

bổ và nộp thuế GTGT tại tỉnh nơi có công trình 

xây dựng. Nếu không, doanh nghiệp thực hiện 

khai thuế, tính thuế và nộp thuế GTGT tập trung 

tại trụ sở chính.

Việc xác định các hoạt động mà doanh nghiệp 

thực hiện có thuộc hoạt động xây dựng hay 

không không thuộc thẩm quyền hướng dẫn của 

cơ quan thuế. Doanh nghiệp căn cứ các quy định 

của pháp luật chuyên ngành có liên quan và đối 

chiếu với tình hình thực tế của doanh nghiệp để 

thực hiện đúng theo quy định. 

(Công văn số 387/CTHN-TTHT ngày 04/01/2023 

của Cục Thuế TP. Hà Nội)

Thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ được 

cung cấp trong năm 2022 nhưng xuất hóa 

đơn năm 2023

Trường hợp hàng hóa, dịch vụ được áp dụng mức 

thuế suất 8% theo Nghị định số 15/2022/NĐ-CP 

thì được áp dụng đến hết ngày 31/12/2022. Từ 

ngày 01/01/2023, mức giảm thuế 8% sẽ không 

còn được áp dụng nữa, thay vào đó sẽ áp dụng 

mức thuế GTGT 10% kể cả hợp đồng, dịch vụ, 

hàng hóa bán năm 2022 nhưng xuất hóa đơn 

năm 2023.

(Công văn số 20935/CTBDU-TTHT ngày 

29/12/2022 của Cục Thuế tỉnh Bình Dương)

Điều kiện áp dụng thuế suất 8% thuế GTGT 

theo Nghị định số 15/2022/NĐ-CP

Trường hợp doanh nghiệp cung cấp dịch vụ từ 

ngày 01/02/2022 đến 31/12/2022 và lập hóa 

đơn đúng theo quy định tại khoản 2 Điều 9 Nghị 

định số 123/2020/NĐ-CP (lập hóa đơn khi hoàn 

thành việc cung cấp dịch vụ bất kể thu được tiền 

hay chưa, nếu thu tiền trước thì lập hóa đơn vào 

thời điểm thu tiền) thì được áp dụng mức thuế 

suất thuế GTGT 8% theo Nghị định số 

15/2022/NĐ-CP.

(Công văn số 37/CTDAN-TTHT ngày 04/01/2023 

của Cục Thuế TP. Đà Nẵng)

Thuế suất thuế GTGT khi bán hàng cho 

doanh nghiệp chế xuất

Trường hợp doanh nghiệp cung cấp hàng hóa 

cho doanh nghiệp trong khu phi thuế quan (khu 

chế xuất), nếu hàng hóa được tiêu dùng trong 

khu phi thuế quan, không thuộc các trường hợp 

quy định tại Khoản 2 Điều 1 Thông tư số 

130/2016/TT-BTC và đáp ứng các điều kiện quy 

định tại Khoản 2a Điều 9 Thông tư số 

219/2013/TT-BTC thì thuộc trường hợp được áp 

dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Sau khi làm xong thủ tục cho hàng hóa xuất khẩu, 

Công ty lập hóa đơn giá trị gia tăng cho hàng hóa 

xuất khẩu theo quy định tại Khoản 3c Điều 13 

Nghị định số 123/2020/NĐ-CP.

(Công văn số 386/CTHN-TTHT ngày 04/01/2023 

của Cục Thuế TP. Hà Nội)
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Sửa đổi quy định về hồ sơ chứng minh 

người phụ thuộc

Thông tư số 79/2022/TT-BTC, có hiệu lực từ 

01/01/2023, sửa đổi quy định về hồ sơ chứng 

minh người phụ thuộc đã quy định tại Thông tư 

số 111/2013/TT-BTC. Nhìn chung, quy định sửa 

đổi chủ yếu liên quan đến giấy tờ tùy thân và các 

giấy tờ phù hợp với Luật Cư trú mới, tức là bỏ sổ 

hộ khẩu từ 01/01/2023. 

Điểm sửa đổi quan trọng nhất là bổ sung điểm 

g.7 (trước đây trong điểm g khoản 1 Điều 9 

Thông tư số 111/2013/TT-BTC không có): “Kể từ 

ngày cơ quan thuế thông báo hoàn thành việc 

kết nối dữ liệu với Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân 

cư, người nộp thuế không phải nộp các giấy tờ 

chứng minh người phụ thuộc nêu trên nếu thông 

tin trong những giấy tờ này đã có trong Cơ sở dữ 

liệu quốc gia về dân cư”.

Điểm g khoản 1 Điều 9 Thông tư số 

111/2013/TT-BTC  đã được sửa đổi theo hướng 

cho phép nộp căn cước công dân thay thế chứng 

minh nhân dân và giấy xác nhận thông tin về cư 

trú hoặc thông báo số định danh cá nhân thay 

thế sổ hộ khẩu khi chứng minh người phụ thuộc.

(Thông tư số 79/2022/TT-BTC ngày 30/12/2022 

của Bộ Tài chính)

Thuế Thu nhập cá nhân
Văn bản mới
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Thuế Thu nhập cá nhân
Văn bản hướng dẫn

Hướng dẫn hồ sơ chứng minh người phụ 

thuộc

Người lao động chỉ được đăng ký người phụ 

thuộc là ông bà, cô, dì, cậu, chú, bác ruột nếu 

đáp ứng đầy đủ điều kiện và có đủ hồ sơ chứng 

minh người phụ thuộc. Đặc biệt, ông bà, cô, dì, 

cậu, chú, bác ruột phải là cá nhân không nơi 

nương tựa, nếu những người này vẫn còn thân 

nhân như anh, chị, em ruột, con có đủ khả 

năng nuôi dưỡng thì không được đăng ký là 

người phụ thuộc.

(Công văn số 65356/CTHN-TTHT ngày 

29/12/2022 của Cục Thuế TP. Hà Nội)

Kê khai và nộp thuế TNCN cho chi nhánh 

phụ thuộc khác tỉnh

Trường hợp công ty trực tiếp trả lương cho 

nhân viên làm việc tại các chi nhánh ngoài tỉnh 

thì công ty chịu trách nhiệm khấu trừ thuế 

TNCN, lập hồ sơ khai thuế theo mẫu 05/KK-

TNCN kèm phụ lục bảng phân bổ thuế cho các 

địa phương có chi nhánh và nộp cho cơ quan 

thuế tại trụ sở chính. Đồng thời, công ty thực 

hiện nộp số thuế TNCN được phân bổ cho từng 

tỉnh nơi có chi nhánh theo quy định.

(Công văn số 62788/CTHN-TTHT ngày 

19/12/2022 của Cục Thuế TP. Hà Nội)

Chứng từ điện tử khấu trừ thuế TNCN

Khi khấu trừ thuế TNCN, tổ chức khấu trừ thuế 

phải lập chứng từ khấu trừ thuế giao cho người 

có thu nhập bị khấu trừ thuế và phải ghi đầy đủ 

các nội dung theo quy định:

• Trường hợp cá nhân ủy quyền quyết toán 

thuế thì không cấp chứng từ khấu trừ thuế 

TNCN.

• Đối với cá nhân không ký hợp đồng lao động 

hoặc ký hợp đồng lao động dưới 03 tháng 

thì tổ chức, cá nhân trả thu nhập được lựa 

chọn cấp chứng từ khấu trừ thuế cho mỗi 

lần khấu trừ thuế hoặc cấp một chứng từ 

khấu trừ cho nhiều lần khấu trừ thuế trong 

một kỳ tính thuế.

• Đối với cá nhân ký hợp đồng lao động từ 03 

tháng trở lên, tổ chức, cá nhân trả thu nhập 

chỉ cấp cho cá nhân một chứng từ khấu trừ 

thuế trong một kỳ tính thuế.

(Công văn số 388/CTHN-TTHT ngày 04/01/2023 

của Cục Thuế TP. Hà Nội)
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Xuất nhập cảnh
Văn bản hướng dẫn

Vướng mắc trong việc thực hiện tạm hoãn 

xuất nhập cảnh 

Về lựa chọn các trường hợp tạm hoãn xuất 

cảnh, Thủ trưởng cơ quan quản lý thuế quản lý 

trực tiếp người nộp thuế có thẩm quyền căn cứ 

tình hình thực tế và công tác quản lý thuế trên 

địa bàn để quyết định việc lựa chọn các trường 

hợp tạm hoãn xuất cảnh.

Về áp dụng biện pháp tạm hoãn xuất cảnh đối 

với trường hợp đã ban hành quyết định 

khoanh nợ, trường hợp người nộp thuế được 

khoanh nợ nhưng cơ quan quản lý thuế xác 

định người nộp thuế có khả năng nộp thuế thì 

có thể phối hợp với cơ quan quản lý xuất nhập 

cảnh để thực hiện tạm hoãn xuất cảnh theo 

quy định.

Về thông báo tạm hoãn xuất cảnh khi doanh 

nghiệp đã bị thu hồi đăng ký kinh doanh, cá 

nhân là người đại diện theo pháp luật của 

người nộp thuế phải hoàn thành nghĩa vụ nộp 

thuế của doanh nghiệp đang bị cưỡng chế thi 

hành quyết định hành chính về quản lý thuế 

trước khi xuất cảnh và có thể bị tạm hoãn xuất 

cảnh theo quy định của pháp luật về xuất cảnh, 

nhập cảnh.

Về hủy bỏ tạm hoãn xuất cảnh, trường hợp 

người nộp thuế đã hoàn thành nghĩa vụ nộp 

thuế thì trong vòng 24 giờ làm việc cơ quan 

quản lý thuế ban hành văn bản hủy bỏ tạm 

hoãn xuất cảnh gửi cơ quan quản lý xuất nhập 

cảnh.

(Công văn số 5590/TCHQ-TXNK ngày 

22/12/2022 của Tổng cục Hải quan)

Hướng dẫn thực hiện Nghị quyết số 

105/NQ-CP

Căn cứ Nghị quyết số 105/NQ-CP, các quy định 

về nới lỏng điều kiện, thủ tục cấp, gia hạn giấy 

phép lao động cho người nước ngoài trong giai 

đoạn dịch Covid-19 đã hết hiệu lực từ ngày 

01/01/2023. Do đó, kể từ ngày 01/01/2023, khi 

tiến hành các thủ tục hành chính liên quan đến 

người lao động nước ngoài, doanh nghiệp phải 

chuẩn bị đầy đủ hồ sơ theo quy định tại Nghị 

định số 152/2020/NĐ-CP.

(Công văn số 374/SLĐTBXH-VLATLĐ ngày 

09/01/2023 của Sở Lao động, Thương binh và 

Xã hội TP. Hồ Chí Minh)
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Thuế nhà thầu nước ngoài
Văn bản hướng dẫn

Thuế nhà thầu đối với chi phí trả cho 

chuyên gia nước ngoài

Trường hợp công ty Việt Nam và công ty mẹ tại 

Hàn Quốc ký hợp đồng hỗ trợ nhân lực, theo đó 

công ty mẹ phái cử chuyên gia sang Việt Nam 

làm việc (chuyên gia vẫn là người của công ty 

mẹ tại Hàn Quốc và chuyên gia này không ký 

hợp đồng lao động với công ty con tại Việt 

Nam) thì đối với những khoản chi phí công ty 

phải trả trong thời gian các chuyên gia sang làm 

việc tại Việt Nam như cước vé máy bay, phí lưu 

trú, phí đi lại…, công ty phải khấu trừ, kê khai 

nộp thuế nhà thầu theo quy định.

Ngoài ra, trường hợp công ty Việt Nam có phát 

sinh khoản chi trả tiền vé máy bay cho đơn vị 

cung cấp dịch vụ là công ty nước ngoài không 

thuộc lãnh thổ Việt Nam thì khoản thu nhập 

phát sinh tại Việt Nam của công ty nước ngoài 

này thuộc đối tượng chịu thuế nhà thầu tại Việt 

Nam.

(Công văn số 4248/CTBNI-TTHT ngày 

27/12/2022 của Cục Thuế tỉnh Bắc Ninh)

Cấp mã số thuế cho nhà thầu nước ngoài 

trong trường hợp đã được bên Việt Nam 

kê khai nộp hộ thuế nhà thầu

Trường hợp nhà thầu nước ngoài đang thực 

hiện hợp đồng xây dựng tại Việt Nam, có văn 

phòng tại Việt Nam đã được bên Việt Nam kê 

khai, khấu trừ nộp thuế thay về thuế nhà thầu 

thì nhà thầu nước ngoài được cấp một mã số 

thuế 10 chữ số để kê khai tất cả các nghĩa vụ 

thuế khác (trừ thuế nhà thầu) tại Việt Nam 

theo định tại điểm d khoản 3 Điều 5 Thông tư 

số 105/2020/TT-BTC. Thủ tục đăng ký mã số 

thuế thực hiện theo hướng dẫn tại khoản 4 

Điều 7 Thông tư số 105/2020/TT-BTC.

(Công văn số 62543/CTHN-TTHT ngày 

16/12/2022 của Cục Thuế TP. Hà Nội)
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Tiền thuê đất
Văn bản mới

Dự thảo Quyết định giảm tiền thuê đất, 

thuê mặt nước năm 2023

Nhằm hỗ trợ doanh nghiệp, người dân, thúc 

đẩy sản xuất kinh doanh, Chính phủ đang lấy ý 

kiến xây dựng dự thảo Quyết định về việc giảm 

tiền thuê đất, thuê mặt nước của năm 2023. 

Theo đó:

• Đối tượng áp dụng gồm các tổ chức, đơn vị, 

doanh nghiệp, hộ gia đình, cá nhân đang 

được Nhà nước cho thuê đất, thuê mặt nước 

dưới hình thức trả tiền thuê hàng năm.

• Mức giảm được đề xuất là 30% tiền thuê 

đất, thuê mặt nước phải nộp của năm 2023, 

không bao gồm tiền thuê đất, thuê mặt nước 

còn nợ của các năm trước năm 2023 và tiền 

chậm nộp (nếu có). Trường hợp người thuê 

đất, thuê mặt nước đang được giảm tiền 

thuê đất, thuê mặt nước theo quy định 

hoặc/và khấu trừ tiền bồi thường, giải phòng 

mặt bằng theo quy định của pháp luật thì 

mức giảm 30% được tính trên số tiền thuê 

phải nộp (nếu có) sau khi đã được giảm 

hoặc/và khấu trừ theo quy định.

• Hồ sơ đề nghị giảm gồm: Giấy đề nghị giảm 

tiền thuê đất, thuê mặt nước năm 2023 và 

bản sao Quyết định cho thuê đất, thuê mặt 

nước (hoặc Hợp đồng thuê đất, thuê mặt 

nước hoặc Giấy chứng nhận quyền sử dụng 

đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn 

liền với đất của cơ quan nhà nước có thẩm 

quyền). Hồ sơ được tiếp nhận và phê duyệt 

bởi cơ quan thuế, Ban Quản lý Khu kinh tế, 

Ban Quản lý Khu công nghệ cao, cơ quan 

khác theo quy định.
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Thương mại & Hải quan
Văn bản mới

Rà soát việc áp dụng biện pháp chống bán 

phá giá đối với sợi dài làm từ polyester có 

xuất xứ từ Ấn Độ, Indonesia, Malaysia và 

Trung Quốc

Ngày 30/12/2022, Bộ Công Thương đã ban 

hành Quyết định số 2954/QĐ-BCT về việc thực 

hiện rà soát lần thứ nhất việc áp dụng biện 

pháp chống bán phá giá đối với một số sản 

phẩm sợi dài làm từ polyester có xuất xứ từ Ấn 

Độ, Indonesia, Malaysia và Trung Quốc, bao 

gồm các sản phẩm có mã HS lần lượt là 

5402.33.00, 5402.46.00 và 5402.47.00. Mức 

thuế chống bán phá giá hiện nay đối với các 

sản phẩm trên là từ 3,36% đến 17,45%.

Thời kỳ rà soát bắt đầu từ 01/10/2021 đến hết 

ngày 30/09/2022. Thời hạn rà soát không quá 

06 tháng kể từ ngày có quyết định rà soát, 

trường hợp cần thiết có thể gia hạn một lần 

nhưng không quá 03 tháng.

(Quyết định số 2954/QĐ-BCT ngày 30/12/2022 

của Bộ Công thương)

17 Nghị định mới về các Biểu thuế xuất 

khẩu ưu đãi, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi 

đặc biệt theo các Hiệp định Thương 

mại/Hiệp định Thương mại tự do song 

phương và đa phương của Việt Nam phù 

hợp với Danh mục Biểu thuế Hài hòa 

ASEAN 2022 (“AHTN 2022”)

Ngày 30/12/2022, Chính phủ đã ký ban hành 17 

Nghị định về Biểu thuế xuất khẩu ưu đãi, Biểu 

thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt của Việt Nam 

với hiệu lực thi hành cùng ngày, để thực hiện 

các Hiệp định Thương mại/Hiệp định Thương 

mại tự do giai đoạn 2022-2027, thống nhất với 

Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt 

Nam theo AHTN 2022 quy định tại Thông tư số 

31/2022/TT-BTC ngày 08/06/2022 của Bộ Tài 

chính. 

Tổng cục Hải quan đã ban hành Công văn số 

5731/TCHQ-TXNK ngày 29/12/2022 hướng dẫn 

việc xác định mã HS căn cứ theo Thông tư số 

31/2022/TT-BTC và tham khảo Chú giải chi tiết 

đính kèm Công văn số 4891/TCHQ-TXNK ngày 

17/11/2022.

Thông tin chi tiết vui lòng tham khảo Bản tin 

nhanh về việc áp dụng các biểu thuế ưu đãi, ưu 

đãi đặc biệt theo AHTN 2022 tại đây.

https://www2.deloitte.com/content/dam/Deloitte/vn/Documents/tax/vn-tax-alert-application-mfn-fta-tariffs-under-ahtn-2022-vn.pdf
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Thương mại & Hải quan
Văn bản mới

• Việc giám định dây chuyền công nghệ đã 

qua sử dụng phải được thực hiện tại nước 

xuất khẩu, trong trạng thái dây chuyền công 

nghệ đang hoạt động (trừ trường hợp nhập 

khẩu của Doanh nghiệp công nghệ cao hoặc 

dự án hoạt động ứng dụng công nghệ cao 

hoặc dự án thuộc đối tượng áp dụng ưu đãi 

đầu tư đặc biệt theo quy định tại Luật Đầu 

tư).

• Các biểu mẫu sử dụng khi làm thủ tục nhập 

khẩu dây chuyền được cập nhật tại Phụ lục 

III, Quyết định 28.

• Thay đổi Mã số HS trong Danh mục tuổi 

thiết bị của máy móc, thiết bị nhập khẩu ban 

hành kèm Phụ lục I Quyết định số 

18/2019/QĐ-TTg.

(Quyết định số 28/2022/QĐ-TTg ngày 

20/12/2022 của Thủ tướng Chính phủ)

Cập nhật quy định về việc nhập khẩu máy 

móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã 

qua sử dụng

Ngày 20/12/2022, Thủ tướng Chính phủ đã ban 

hành Quyết định số 28/2022/QĐ-TTg (“Quyết 

định 28”) sửa đổi, bổ sung Quyết định số 

18/2019/QĐ-TTg quy định việc nhập khẩu máy 

móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử 

dụng, có hiệu lực kể từ ngày 01/03/2023.

Một số nội dung cập nhật đáng lưu ý của Quyết 

định 28 bao gồm: 

• Doanh nghiệp công nghệ cao hoặc dự án 

hoạt động ứng dụng công nghệ cao hoặc dự 

án thuộc đối tượng áp dụng ưu đãi đầu tư 

đặc biệt theo quy định tại Luật Đầu tư được 

lựa chọn nhập khẩu dây chuyền công nghệ 

đã qua sử dụng theo phương thức thông 

thường hoặc theo phương thức đơn giản 

hóa.

• Doanh nghiệp nộp chứng thư giám định 

trong thời hạn 12 tháng kể từ ngày đưa lô 

hàng đầu tiên thuộc dây chuyền công nghệ 

về bảo quản. Việc gia hạn thời gian nộp 

chứng thư áp dụng tối đa 01 lần và không 

quá 06 tháng.
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Thương mại & Hải quan
Văn bản hướng dẫn

Chấp nhận C/O mẫu D điện tử cấp khác 

thể thức so với mẫu mới

Theo hướng dẫn của Tổng cục Hải quan, đối với 

C/O mẫu D được cấp trên hệ thống một cửa 

quốc gia hoặc C/O sử dụng chữ ký điện tử có 

trang thông tin điện tử tra cứu của cơ quan 

cấp, trường hợp có sự khác biệt về thể thức 

C/O so với thể thức C/O mẫu mới ban hành tại 

Thông tư số 10/2022/TT-BCT thì không làm ảnh 

hưởng đến tính hợp lệ của C/O.

Việc kiểm tra C/O bản giấy cấp thủ công (có 

chữ ký tay và con dấu mực), được thực hiện 

theo hướng dẫn tại Công văn số 1683/TCHQ-

GSQL ngày 12/5/2022.

(Công văn số 4832/TCHQ-GSQL ngày 

14/11/2022 của Tổng cục Hải quan)

Hướng dẫn về việc doanh nghiệp chế xuất 

(“DNCX”) cho thuê/mượn tài sản, máy 

móc thiết bị

Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã ban hành Công văn 

số 8256/BKHĐT-QLKKT ngày 15/11/2022 trả lời 

Công văn số 3879/TCHQ-GSQL ngày 

20/09/2022 của Tổng cục Hải quan về vấn đề 

cho mượn tài sản, máy móc thiết bị của DNCX. 

Theo đó, việc DNCX cho doanh nghiệp khác 

thuê, mượn máy móc, thiết bị, khuôn mẫu 

không bị cấm, chỉ liên quan đến việc áp dụng 

chính sách thuế đối với các tài sản, máy móc 

thiết bị cho mượn và độc lập với hoạt động 

nhập khẩu của doanh nghiệp.

(Công văn số 8256/BKHĐT-QLKKT ngày 

15/11/2022 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư)

Thủ tục hải quan đối với hoạt động xuất 

nhập khẩu tại chỗ

Hàng hóa xuất nhập khẩu tại chỗ là hàng hóa 

được giao và nhận tại Việt Nam, giữa hai doanh 

nghiệp Việt Nam và đối tác nước ngoài.

Thủ tục hải quan đối với hoạt động xuất nhập 

khẩu tại chỗ vẫn đang được thực hiện bình 

thường, không phát sinh vướng mắc liên quan 

đến cách hiểu về "tổ chức, cá nhân nước ngoài 

không có hiện diện tại Việt Nam" quy định tại 

điểm c khoản 1 Điều 35 Nghị định số 

08/2015/NĐ-CP.

(Công văn số 5482/TCHQ-GSQL ngày 

19/12/2022 của Tổng cục Hải quan)

Doanh nghiệp chế xuất được bán sản 

phẩm vào thị trường nội địa 

DNCX được bán hàng hóa vào thị trường nội 

địa với điều kiện đảm bảo tuân thủ các quy 

định về chính sách thuế và các điều kiện khác 

có liên quan đến hàng hóa xuất khẩu

(Công văn số 145/HQHP-GSQL ngày 

05/01/2023 của Cục Hải quan TP. Hải Phòng)
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Thương mại & Hải quan
Văn bản hướng dẫn

Về thủ tục xuất bán nguyên liệu nhập 

khẩu ra nước ngoài

Trường hợp doanh nghiệp thanh lý nguyên vật 

liệu nhập khẩu bằng hình thức xuất bán cho 

khách hàng ở nước ngoài thì không phải thực 

hiện thủ tục thay đổi mục đích sử dụng (đăng 

ký tờ khai theo mã loại hình A42) mà thực hiện 

thủ tục tái xuất nguyên vật liệu (đăng ký tờ khai 

theo mã loại hình B13 - xuất khẩu hàng đã 

nhập khẩu) với điều kiện hàng chưa qua gia 

công, chế biến tại Việt Nam.

Trường hợp không có đủ cơ sở để xác định 

hàng hóa tái xuất có nguồn gốc từ nhập khẩu 

hoặc hàng hóa đã qua gia công, chế biến tại 

Việt Nam thì sẽ chuyển kiểm tra sau thông 

quan và áp dụng chính sách thuế theo quy 

định.

(Công văn số 39/TCHQ-GSQL ngày 04/01/2023 

của Tổng cục Hải quan)

Hàng hóa chuyên ngành nhập khẩu từ 

30/12/2022 phải kê khai theo mã HS mới

Từ ngày 30/12/2022, hàng hóa nhập khẩu 

thuộc quản lý chuyên ngành của các Bộ phải 

được kê khai mã số HS phù hợp theo Danh mục 

hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu 2022 ban hành 

kèm theo Thông tư số 31/2022/TT-BTC. Chính 

sách quản lý mặt hàng vẫn áp dụng theo các 

văn bản pháp luật hiện hành và giấy phép đã 

cấp còn giá trị sử dụng.

Hiện nay, qua rà soát của Tổng cục Hải quan thì 

nhiều Bộ vẫn chưa ban hành Danh mục hàng 

hóa chuyên ngành được chuyển đổi mã HS 

theo Danh mục hàng hóa XNK 2022 (mặc dù 

Danh mục đã có hiệu lực từ 30/12/2022).

(Công văn số 5772/TCHQ-TXNK ngày 

30/12/2022 của Tổng cục Hải quan)

Hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ 

vẫn bị kiểm tra trị giá hải quan

Hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ vẫn 

thuộc đối tượng chịu thuế xuất khẩu, nhập 

khẩu và chịu các hình thức kiểm tra hải quan 

như hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thông 

thường.

Việc phân luồng kiểm tra hải quan cũng được 

dựa trên kết quả đánh giá tuân thủ, đánh giá 

rủi ro của cơ quan hải quan và áp dụng chung 

cho tất cả các loại hàng hóa xuất khẩu, nhập 

khẩu, không có sự phân biệt giữa hàng hóa 

xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ và hàng hóa xuất 

khẩu, nhập khẩu thông thường.

(Công văn số 87/TCHQ-TXNK ngày 06/01/2023 

của Tổng cục Hải quan)
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